

## 支持企业改革 搞活经营 国家多得益

沈帆 刘祥

今年以来,上海市黄浦区财税部门积极支持企业改革,按照有利于生产发展,增加财政收入,改善人民生活原则,深入调查研究,征询有关主管部门意见,对企业搞活经济、放宽政策的要求,吃准一个,支持一个,到目前为止,已经解决了38个项目,取得了较好效果。

### 现场订货会成交多

南京东路街道海音电声元件厂试制的电视机天线扩大器,能够提高地理条件较差地区电视接收效果。企业邀请11个省市和边远山区的20多人来沪开订货会,为了打消一些客户对接收质量的疑虑,决定把订货会移到四面环山海拔1,000多米的浙江绍兴市王化公社光明村举行,搞一次现场接收表演订货,因此而增加的必要的会议费用,要求财税部门给予解决,为了支持企业推销新产品,根据实际需要和合理支付的原则,同街道工业公司和企业具体商定,从上海去绍兴往返的车费和会场必要的广告等费用,可在成本费用中列支。代表们和当地农民在订货会上实际观看了接收测试,大家看到电视机在山区接收,图像清晰稳定,色彩鲜艳,声音宏亮。质量好,解决了山区电视接收

无法收看的困难,当即订货8,952套;光明村农民也十分高兴,一下就有40户购买了电视机和天线扩大器,成交金额26万余元,企业可实现利润8万元,而实际开支,列成本费用的仅1,257元,由厂长基金支付的337元,应交国家的税收有5.7万元。

### 解决运输矛盾 促进旧纸箱扩大利用

专营全市旧纸箱回收利用的黄浦纸箱厂,去年提高收购价格,购销数量激增。现在每月销售量为1,000多吨,但企业自有运输能力加上加工单位直送工厂的,只能完成900吨,矛盾比较突出。财税部门和主管公司研究后确定,在完成每天运输3车的定额后,每增加一车,可对企业运输人员酌情发给少量的补助,所需款项暂在利用往返空车带送废纸给造纸厂的补贴运费收入中支付。试行以来,运输人员提高了积极性,一个半月共增加运输330吨,6月份销量达到1,475吨,支付补贴498元,比包车托运节支4,250元,并为企业增加补贴运费收入2,600元。

### 市外调拨比照批发纳税 促成特约经销业务

南京路上册街服装商店与成都、蚌埠建立特约经销关系,册街以稍高于成本价的调拨价格,批售给特约经销店。按纳税规定,零售企业向市外调拨的商品销售应按3%税率征收工商税。这样,册街只有低微利润,财税部门经过研究,认为册街调拨给特约经销店实际上是批发业务,特约经销店又照交零售环节工商税,因此,同意暂按调拨价与成本价的差额征收10%的批发环节工商税,鼓励企业扩大市外销售市场,支持和促成了这项特约经销业务。今年这批特约经销批发销售额约200万元,交纳批发税比交零售税少收4.5万元,但企业增盈后缴纳的所得税、调节税则可增收12.9万元,企业同时增加留利2.1万元。册街今年上半年职工人均超利奖金120多元,是行业中最多的。现在册街又积极扩大了桂林、厦门、淮阴等地特约经销关系,预计今年可扩大销售额近300万元。

第四,管好用好各项资金,提高资金使用率。第二步利改税以后,企业的增长利润可以享受减征70%调节税和定比的好处,留利水平将不断提高。如何帮助企业管好用好税后利润,是企财部门面临的一个新课题。由于企业之间在扩大再生产的需要和利润增长的速度上各不相同,因此企财部门必须改变过去只管预算内资金的传统做法,对预算外资金的余缺情况也

要及时掌握,并与银行部门配合,采取有效措施,引导预算外资金按照宏观经济的要求,投入到国民经济急需的部门,把资金用活、用好。同时要努力吸收外资。通过自筹、国内贷款和引进外资等多种渠道,解决当前技术引进和技术改造所需的资金。

此外,企财部门还要加强财务监督,对国家收入的一头一定要管住,防止违反财经纪律的事情发生。